Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4º bimestre


1. (ITA–SP) Uma espira quadrada de lado d está submersa numa região de campo de indução magnética uniforme e constante, de magnitude B, como mostra a figura. A espira gira ao redor de um eixo fixo x com velocidade angular ω constante, de tal maneira que o eixo permanece sempre paralelo ás linhas do campo magnético. A força eletromotriz induzida na espira pelo movimento é: 

	a) 0.
b) B d2 sen ω t.
c) B d2 ω cos ω t.
d) B d2 ω.
e) dependente da resistência da espira.
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2. (UFSC) A energia eólica pode ser uma excelente opção para compor a matriz energética de uma nação como o Brasil. Um estudante construiu um modelo de gerador elétrico eólico colocando um ventilador na frente de pás conectadas a uma espira com 1.10-3 m2 de área, que está em um campo magnético constante de 2.10-2T. O modelo do gerador está representado pelo esquema a seguir. Observe-o e assinale a(s) proposição(ões) correta(s):
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(01) mesmo com o ventilador ligado e a espira girando, a lâmpada não brilha constantemente, pois a corrente gerada é alternada.
(02) enquanto a espira estiver girando, o campo magnético gera sobre ela um torque que se opõe ao seu movimento de rotação.
(04) correntes alternadas são normalmente usadas nas linhas de transmissão, pois podem ser diminuídas ou aumentadas se utilizarmos transformadores.
(08) mesmo sem vento e com a espira parada, teremos uma força eletromotriz induzida, pois um campo constante sempre gera uma força eletromotriz sobre uma espira.
(16) o módulo do fluxo magnético na espira varia entre –2·10–5T m2 e o valor máximo de
2.10–5T m2 .

Dê como resposta a soma dos números que precedem as proposições corretas.


3. (UEL–PR) Vivemos num mundo em que a eletricidade faz parte da nossa experiência diária. A energia elétrica é facilmente transformada em outras formas de energia como, por exemplo, nos aquecedores, nos liquidificadores, nos aparelhos de som, nos elevadores etc. Um dispositivo utilizado para obtenção da energia elétrica é o alternador. Em sua forma mais simples um alternador consiste numa espira em forma de retângulo que fica imersa num campo magnético, girando em torno de um eixo perpendicular às linhas desse campo. É correto afirmar que a energia elétrica obtida no alternador, num certo intervalo de tempo:
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a) não depende da velocidade de rotação ω da espira.
b) varia na razão inversa da variação da intensidade do campo magnético.
c) não depende da intensidade do campo magnético.
d) cresce com o aumento da velocidade de rotação ω da espira.
e) não depende das dimensões da espira.

4. (FAAP–SP) Entre os dispositivos elétricos citados a seguir, aquele que só pode funcionar com corrente alternada, é:

a) o acendedor de cigarros do automóvel.
b) o chuveiro.
c) o ferro de passar roupa.
d) a lâmpada incandescente.
e) o transformador.


5. (Vunesp–SP) Assinale a alternativa que indica um dispositivo ou componente que só pode funcionar com corrente alternada ou, em outras palavras, é inútil quando percorrido por corrente contínua:

a) lâmpada incandescente.
b) fusível.
c) eletroímã.
d) resistor.
e)transformador.


6. (Mackenzie–SP) Um transformador de núcleo de ferro tem o primário ligado a uma fonte de ddp constante. No secundário, a ddp de saída é:

a) contínua.
b) nula.
c) alternada.
d) variável, sem alternação.
e) diferente dos citados nos itens anteriores.


7. (UFSM–RS) As usinas geradoras de energia elétrica produzem _____ que permite, através de um transformador, elevar a _____ e, assim, diminuir a ______, de modo a diminuir as perdas de energia por efeito Joule nas linhas de transmissão. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas:

a) tensão - corrente elétrica – tensão.
b) corrente contínua - corrente elétrica – tensão.
c) corrente alternada - tensão - corrente elétrica.
d) corrente contínua - tensão - corrente elétrica.
e) corrente alternada - corrente elétrica – tensão.


8. (PUC–RS) Num transformador de perdas de energia desprezíveis, os valores eficazes da corrente e da tensão, no primário, são respectivamente 2,0A e 80V, e no secundário, o valor eficaz da corrente é de 40A. Portanto, o quociente entre o número de espiras no primário e o número de espiras no secundário, e a tensão no secundário são, respectivamente:

a) 40 e 40V.
b) 40 e 20V.
c) 20 e 20V.
d) 20 e 4,0V.
e) 10 e 2,0V.


9. (PUC–RS) Um transformador apresenta no secundário o dobro de espiras do que no primário. Se tivermos no primário os valores eficazes para a tensão e corrente de 110V e 2,00A, respectivamente, é correto afirmar que, no secundário, os valores máximos possíveis para a tensão, corrente e potência serão, respectivamente:

a) 110V, 4,00A e 440W.
b) 110V, 2,00A e 220W.
c) 220V, 2,00A e 440W.
d) 220V, 1,00A e 220W.
e) 220V, 1,00A e 440W.


10. (UFRGS) Num transformador, a razão entre o número de espiras no primário (N1) e o número de espiras no secundário (N2) é N1/N2 = 10. Aplicando-se uma diferença de potencial alternada V1 no primário, a diferença de potencial induzida no secundário é V2. Supondo tratar-se de um transformador ideal, qual é a relação entre V2 e V1?

a) V2 = V1/100.
b) V2 = V1/10.
c) V2 = V1.
d) V2 = 10 V1.
e) V2 = 100 V1.


11. (UFRN) A linha telefônica fixa residencial é movida a corrente elétrica contínua (CC), com tensão de 45V, e funciona de forma independente da rede elétrica convencional, que é de corrente alternada (CA) e com tensão de 220V. Devido a uma freqüente falta de energia na linha convencional de sua casa, Joãozinho, estudante do ensino médio, pensou em fazer um transformador elevador de tensão, para usar na luminária de sua mesa de estudo. Sua idéia é tirar energia da tomada do telefone (o que é proibido por lei) e usá-la numa situação de emergência. Pode-se dizer que o objetivo de Joãozinho:

a) será alcançado, mas, pela lei de Faraday, o rendimento da luminária cairá um pouco em relação àquele obtido quando a luminária é ligada na rede convencional.
b) só será alcançado se a linha telefônica tiver tensão de, pelo menos, 110V.
c) não será alcançado, pela impossibilidade de se elevar tensão contínua para tensão alternada somente com um transformador.
d) não será alcançado, porque tensão só pode ser baixada, e, não, elevada.


12. (UEPG–PR) Sobre um transformador ideal em que o número de espiras do enrolamento secundário é menor que o do enrolamento primário, assinale o que for correto:

(01) a potência elétrica na entrada do enrolamento primário desse transformador é igual à potência elétrica na saída do enrolamento secundário.
(02) se ligarmos os terminais do enrolamento primário a uma bateria de 12V, teremos uma ddp menor no enrolamento secundário.
(04) a energia no enrolamento primário é igual à energia no enrolamento secundário, caracterizando o princípio da conservação de energia.
(08) as correntes nos enrolamentos primário e secundário desse transformador são iguais.
(16) a transferência de potência do enrolamento primário para o enrolamento secundário não ocorre por indução.

Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmativas corretas. 


13. (UFPR) Sabe-se que em um transformador não há, necessariamente, ligação elétrica entre o condutor do enrolamento primário e o do secundário. Entretanto, a energia elétrica é transmitida do primário para o secundário. A partir destes fatos e dos conhecimentos sobre eletromagnetismo, é correto afirmar que:

(01) a corrente elétrica do enrolamento secundário não influi no funcionamento do primário.
(02) o transformador só funciona com corrente elétrica variável.
(04) é a variação do fluxo do campo magnético nos enrolamentos que permite a transmissão da energia elétrica.
(08) a diferença de potencial nos terminais do enrolamento secundário é sempre menor que a diferença de potencial nos terminais do primário.
(16) a corrente elétrica é sempre a mesma nos enrolamentos primário e secundário.

Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmativas corretas. 


14. (F.Carlos Chagas–SP) Sobre o transformador ideal esquematizado no desenho, pode-se afirmar que, no secundário, em relação ao primário:
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a) a potência é menor, a ddp é a mesma e a corrente é contínua.
b) a potência é a mesma, a ddp é maior e a corrente é contínua.
c) a potência é maior, a ddp é maior e a corrente é alternada.
d) a potência é a mesma, a ddp é menor e a corrente é alternada.
e) a potência é menor, a ddp é a menor e a corrente é alternada.


15. (UFG–GO) Os transformadores colocados nos postes da rede elétrica são utilizados para baixar a voltagem alternada da linha de transmissão de energia elétrica. A figura a seguir mostra o esquema de um transformador ideal abaixador de voltagem, composto por duas bobinas enroladas em torno de um núcleo de ferro. A bobina primária, com Np espiras, está submetida a uma voltagem alternada Vp e a bobina secundária, com Ns espiras, está ligada a uma carga resistiva R que representa o número de usuários permitidos.
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Sendo assim, pode-se afirmar que:

(01) a força eletromotriz induzida nas bobinas primária e secundária tem o mesmo valor.
(02) a potência fornecida à bobina primária tem o mesmo valor da obtida na bobina secundária.
(04) a voltagem alternada na bobina secundária é Vs = (Ns/Np).Vp.
(08) a corrente na bobina primária é maior do que na secundária. 

Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmativas corretas. 

RESPOSTAS
1. a
2. 23 (01 + 02 + 04 + 16)
3. d
4. e
5. e
6. b
7. c
8. d
9. d
10.b
11.c
12.05 (01+04)
13.06 (02+04)
14.d
15.06 (02+04) 

